[image: image1.png]


               ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ 2020/21 гг.

МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП

ЭКОЛОГИЯ

9 КЛАСС

Материалы для педагогов

Ответы к заданиям

Максимальный балл - 40

Задание 1 (8 баллов)
	Выберите два и более верных ответов из шести предложенных вариантов (правильный ответ – 1 балл; правильным ответом считается выбор всех верных вариантов)




Результат выполнения заданий с выбором ответов (отметить верные варианты знаком – X)
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Задание 2 (15 баллов)
	Выберите правильное утверждение («да» или «нет») и обоснуйте его
(Правильный ответ с обоснованием ответа ‒ от 0 до 3 баллов,
только выбор утверждения без его обоснования не оценивается)




1. Ответ  Да

Модельный вариант ответа: Урбанизация  (от лат. urbanus –городской), процесс повышения роли городов в развитии общества. Урбанизация охватывает социально-профессиональную и демографическую структуру населения, его образ жизни, культуру, размещение производительных сил, расселение. Для урбанизации характерны приток в города сельского населения и возрастающее маятниковое движение населения из сельского окружения и ближайших мелких городов в крупные города (на работу, по культурно-бытовым надобностям и пр.).

2. Ответ «Нет»
Модельный вариант ответа: Россия занимает шестое место в мире поразведанным запасам нефти. Первое место принадлежит Венесуэле – 17,9 % от мировых.

3. Ответ «да»
Модельный вариант ответа: При водной эрозии происходит формирование поверхностного стока водных потоков, отрыва частиц почвы и их перенос. В результате этого процесса уменьшается  мощность гумусового горизонта почв, происходит потеря гумуса и элементов питания растений, ухудшаются физические и физико-химические свойств почв, что приводит к снижению плодородия почвы. 

4. Ответ «Да»

Модельный вариант ответа: Еж ушастый занесен в Красную книгу Омской области. По статусу относится к 3 категории – вид, имеющий малую численность и ограниченное распространение.
5. Ответ «Нет»

Модельный вариант ответа: В соответствии с законом «Об охране окружающей среды» нормативы качества окружающей среды – нормативы, которые установлены в соответствии с физическими, химическими, биологическими показателями, при соблюдении которых обеспечивается благоприятная окружающая среда.

Задание 3 (12 баллов)
	Выберите один правильный ответ из 4-х возможных и обоснуйте его
(Правильный ответ с обоснованием ответа ‒ от 0 до 3 баллов,
только выбор утверждения без его обоснования не оценивается)


1. Ответ «а» (сочетанием белков и липидов)

Модельный вариант ответа: Северный рацион питания имеет более высокий удельный вес белков и жиров животного происхождения, так как в этих условиях понижена усвояемость всех питательных веществ, а особенно белка. В традиционном рационе коренных народов Севера преобладают оленина и мясо морских животных, что составляет до 97% жира и до 78% белка.  Исторически сформировался белково-липидный тип обмена. 

2. Ответ «а» (экологический контроль)

Модельный вариант ответа: Деятельность государственных органов власти и власти субъектов, направленная на  предотвращение, выявление и пресечение нарушения законодательства в области охраны окружающей среды, называется экологический контроль. 

3. Ответ «б» (вторичными ресурсами)

Модельный вариант ответа: Вторичные ресурсы – сырье, материалы, изделия и отходы производства, образующиеся при производстве продукции. Могут использоваться повторно при изготовлении новой продукции. Основными видами вторичных ресурсов являются лом черных и цветных металлов, макулатура, резиносодержащие отходы, нефтепродукты.
4. Ответ «в» (Римский клуб)

Модельный вариант ответа: В 1970 году итальянский промышленник Аурелио Печчеи собрал группу выдающихся ученых, экономистов, общественных деятелей для обсуждения глобальных проблем современности, которая была названа «Римский клуб». Большое внимание мирового сообщества привлекли доклады  «Пределы роста», «За пределами роста» и др.

Задание 4 (3 балла)
	Выберите один правильный ответ из четырех предложенных и обоснуйте все варианты ответов (правильный и ошибочные).

 (Правильный ответ с обоснованием ответа ‒ от 0 до 3 баллов,
только выбор утверждения без его обоснования не оценивается)


1. Ответ «а» биогенные элементы
Модельный вариант ответа: 
а) правильный ответ. Элементы необходимые организму для построения и жизнедеятельности клеток и органов, называют биогенными элементами. 

 б) не правильный ответ. Адаптогены – это средства, осуществляющие фармакологическую регуляцию адаптивных процессов организма, в результате чего активизируются функции органов и систем, стимулируются защитные силы организма, повышается сопротивляемость к неблагоприятным внешним воздействиям.

в) не правильный ответ. Канцероге́н (от лат. cancer – рак) – факторы окружающей среды, воздействие которых на организм человека или животного повышает вероятность возникновения злокачественных опухолей.

г) не правильный ответ. Эндорфины – это группа опиатоподобных веществ, которые вырабатываются в нейронах головного мозга, выполняют функцию уменьшения боли и влияют на эмоциональное состояние человека.
Задание 5 (2 балла)
	Вставьте пропущенное слово
(Правильный ответ ‒ 1 балл)


1. Направление в экологии, изучающее средства очистки промышленных газов, стоков и т.д. называется инженерная экология.
2. Полезные ископаемые, извлекаемые из недр планеты – это минеральные ресурсы.
Методика оценивания ответов

Задание №1 – «Задание на выбор нескольких правильных ответов из шести возможных».
Правильный ответ – 1 балл; правильным ответом считается выбор всех верных вариантов.

Кол-во задач – 8

Баллов за Задание №1 ‒ 0 – 8

Задание №2 – «Задание на установление правильности утверждения («да»/«нет») с его последующим обоснованием».
Правильный ответ с обоснованием ответа ‒ от 0 до 3 баллов, только выбор утверждения без его обоснования не оценивается

Кол-во задач – 5

Баллов за Задание №2 – 0 – 15

Задание №3 – «Задание на выбор одного правильного ответа из четырех возможных с его последующим обоснованием»
Правильный ответ с обоснованием ответа ‒ от 0 до 3 баллов, только выбор утверждения без его обоснования не оценивается

Кол-во задач – 4

Баллов за Задание №3 – 0 – 12

Задание № 4 – «Выберите один правильный ответ из четырех предложенных и обоснуйте все варианты ответов (правильный и ошибочные)».

Правильный ответ с обоснованием ответа ‒ от 0 до 3 баллов, только выбор утверждения без его обоснования не оценивается.

Кол-во задач – 1

Баллов за Задание № 4 – 0 – 3

Задание №5 – «Вставить пропущенное слово»
Правильный ответ ‒ 1 балл.
Кол-во задач – 2

Баллов за Задание №5 – 0 – 2

Итого максимальное количество баллов 40

Шкала для проверки конкурсных заданий №2‒4 с выбором и обоснованием ответа 

	Показатель
	Балл

	Отсутствует обоснование ответа или сформулировано ошибочное обоснование.
	0

	Частичное (неполное) обоснование ответа (без использования экологических законов, правил, закономерностей, не рассматривается содержание приведённых в ответе понятий, отсутствует логика в рассуждениях; при этом ошибок, указывающих на серьёзные пробелы в знании экологии, нет).
	1

	Полное обоснование ответа (с использованием экологических законов, правил, закономерностей, рассматривается содержание приведённых в ответе понятий)
	2

	Полное, логичное, чётко сформулированное обоснование ответа (с использованием экологических законов, правил, закономерностей, рассматривается содержание приведённых в ответе понятий) с примерами
	3


Рекомендации для определения победителей и призёров муниципального этапа 

Победителей и призёров муниципального этапа Олимпиады определяют для 9 класса.

Победителем является учащийся, набравший максимальное количество баллов, но не меньшее 21 балла (50 % + 1 балл от максимально возможных баллов). Если несколько человек набрали одинаковое максимальное количество баллов, то все они определяются как победители.

Призерами признаются все участники муниципального этапа Олимпиады, следующие в итоговой таблице за победителями, если количество набранных ими баллов превышает половину максимально возможных.

1

